

Τουρκοκρατίας και της ληστείας των νεωτέρων χρόνων. Ένα τυχαίο γεγονός ή ένα φιλότιμο γίνεται άφορη ή εθνηκός και φιλήσυχος άνθρωπος να μεταβάλλονται σε κλέφτες και ληστές. Μήπως οι περισσότεροι προεπαναστατικοί ήρωες δεν άρχισαν τη δράση τους ως κλέφτες ή κουρσάφοι των θαλασσών; Μήπως δίκαι σχεδόν δεν έχουν εις βάρος τους φόνους και ληστείες; Όμως η αγγλή του μαρτυρίου τους τα σκέταζε όλα. Τους άγιοποιούσε μέσα στην έθνηκή συνείδηση, κι' η λαϊκή φαντασία τους άποθανάτιζε μέσα στα δημοτικά τραγούδια. Το ίδιο συνέβη και με το Διάκο, Κι' είνε τιμή του το ότι από πολύ νέος συναρμώθηκε με τα έλευθερα στοιχεία της πατρίδας του, που δεν άνεγνώριζαν την έξουσία των Τούρκων.

Από τη στιγμή που ο Διάκος προσχώρησε στη συμμορία του Σάμη, άρχίζει κι' ο θρόλος του και συγχρόνως το μαρτύριο του. Δεν πέρασε πολλές χρόνος κι' οι Τούρκοι έπιασαν τη μητέρα του, καθώς και τον άδελφό του Άπόστολο, μαζί με τη γυναίκα και τα παιδιά του και τους έκλεισαν στις φυλακές της Ύατης. Ήταν η πρώτη πείρα που λάβαινε ο Διάκος της σκληρότητας και του έδικητικού ανεύματός των Τούρκων. Και πολλές φορές είνε να κατεβή στη Λειβαδιά και να παραδοθή για να σώση τη μάνα του και τον άδελφό του. Μά φαίνεται πως διατάζε. Προτίμησε τη ζωή του κλέφτη από της σκοτεινής φυλακής να σίδερα. Κι' όταν ύστερα από δυό χρόνια πληροφορήθηκε το θάνατο της μάνας του και του άδελφού του στη φυλακή, ήταν πλέον άργά. Ό,τι είνε γίνε ήταν άνεπαρόθωτο. Το μόνο, που μπορούσε να κάνει πάλι, ήταν να πάρη έκδικο. Και πραγματικώς σε μικρό διάστημα γίνικε το φόβητρο των Τούρκων της Δωριδος. Έλαβε μέρος σε πλείστες συμπλοκές και παντού πρωτοστάτησε με την παλληκαριά του. Όταν δε ο Σάμης συνελήφθη κι' άπηγχονίσθη στα Σάλωνα, ο Διάκος κατέρυγε στη συμμορία του Γούλα κι' εξακολούθησε την κλέφτικη δράση του.

Ο Γούλας, άναγνωρίζοντας τις έκτακτες ικανότητες του Διάκου, τον άναζητούσε, άν και πολύ νέον άκόμα, πρωτοπαλληκαρό του. Κι' άξιζε μιά τέτοια προτίμησις ο Διάκος. Δεν έμοιαζε με τους άλλους κλέφτες των χρόνων εκείνων. Δεν ήταν μόνον όραιο κι' άτρόμητος. Δεν ήταν μόνον μορφωμένος. Το μείλιχο των τρόπων του, η αγαθότητα της ψυχής του, η άφιλοκέρδεια — πράγμα άπιστευτο για τους χρόνους εκείνους — ή σεμνότητα και προπάντων το πνεύμα δικαιοσύνης που τον χαρακτήριζε, τον άνήθωναν σε πρόσωπο έξαιρετικό μεταξύ των κλεφτών πρώτα, κι' ύστερα μεταξύ των λαϊκών στοιχείων. Ίδιως με ταύτη των βλαχοποιημένων, που θεοποιούν την άνδρική όμορφιά, όταν συνδυάζεται μάλιστα με την παλληκαριά, ο Θανάσης ήταν σύμβολο και φρούλος.

ΦΑΝΗΣ ΜΙΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΚΑΛΙΤΕΧΝΩΝ

ΜΙΑ ΠΕΡΙΦΗΜΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΡΕΜΠΡΑΝΤ

Να με πού τρόπος κατώρθωσε ο μέγας Όλλανδός ζωγράφος Ρέμπραντ να γίνη ειδοτάτα γνωστός ως προσωπογράφος.

Μιά μέρα ζωγράφισε την ύπηρετιά του — μιά αγαθή γυναικούλα, την κυρ-Άννα, όπως την έλεγαν — και κατόπιν τοποθέτησε το πορτραίτο της στο παράθυρο του ίσογειού απιτιού του.

Η εικόνα αυτή της ύπηρετίας είνε τόσο φυσικότητα κι' ήταν τόσο καλά τοποθετημένη στο παράθυρο, ώστε πολλές γειτόνισσες, καθώς περνούσαν από κει, ξεγελάστηκαν και νομίζοντας πως ήταν ή ίδια ή ύπηρετία, τη χαρατόσαν λέγοντας:

— Καλή μέρα, κυρ-Άννα!

Έπειδή όμως ή κυρ-Άννα ούτε άντιχαρατόυσε, ούτε κοινωνία καθόλου, κάποια γειτόνισσα ζύγωσε πού κοντά για να τη ρωτήση τί έπαθε και στεκόταν έτσι άκίνητη και βουβή. Άλλά τότε, πρὸς μεγάλη της κατάπληξι, βεβαιώθηκε ότι έπρόκειτο περί εικόνας. Το πράγμα διαδόθηκε άστραπιαώς σ' όλο το Άμστερνταμ και πάμπολλοι περίεργοι έτρεξαν να ίδουν το άριστουργηματικό πορτραίτο.

Συγχρόνως πολλοί πλούσιοι, άναγνωρίζοντας τη μεγάλη άξία του καλλιτέχνη, άρχισαν να του παραγγέλλουν τα πορτραίτα τους.

ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΓΙΑ Τ' ΑΛΛΟΓΑ

- Τ' άλογό σου, ή γυναίκα σου και το σκυλί σου πρέπει πάντα ναίναι άπ' την πύ καλή φάτια. Άραβικ ή.
- Όποιο άλογο άγοράζει, έγνοιος και φροντίδες βάζει. Γισπανικ ή.
- Τ' άλογο πού δεν σκοντάφτει, είνε πάντοτε καλό. Γαλλικ ή.
- Τό χαλινάρι και το σπηρούνη κάνουν τ' άλογο καλό. Ρωσικ ή.

Ν' άφίνης τ' άλογό σου να πίνη όταν θέλει, μα όχι κι' ότι θέλει.  
Άραβικ ή.  
Ένα καμτσίκι είνε καλό για ένα άλογο μόνο, μα όχι και για γίλια άλογα μαζί.  
Ρωσικ ή.

ΙΝΔΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ

ΕΡΩΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ

Για να ξεχάσω την άγάτη μου, τράβηξα και πήγα στο βουνό. Μα ή σιωπή των βουνοπλαγιών μου τη θύμιζε περισσότερο...

Για να ξεχάσω την άγάτη μου, τράβηξα και πήγα στη θάλασσα. Μα ή άπεραντοσύνη της θάλασσας μου τη θύμιζε κι' αυτή πού πολύ...

Για να πεθάνω από την άγάτη μου, Ξαναγύρισα στο σπίτι μου κακοκώ. Σάλλωσα στο κρεβάτι, έκλεισα τα μάτια μου κι' ή πολύταθη καρδιά μου έπαψε να χτυπά. Ό Κόριος με πήρε κοντά του...

Την άγνη, για να κόψω τα πρώτα λουλούδια, τρίψωσα μέσα στο κομπομένο περιβάλλι.

Κι' ή Άνοιξη μπήκε μέσα στο σπίτι μου! Σάν χειλάκια, τα μπουμπούκια άνοιξαν. Και τραγουδούσαν:

— Ξαναγυρίζε ή άγατημένη σου!... Το Ξέραμε προητέρα, όταν νοιώθαμε στις Ξάστερες νυχτιές να δέγγη το στέλεχος μας τ' άγριο-βόρι...

» Τα χροιά των άστρων δάκρυα λύγισαν τη Μοίρα...

» Ξαναγυρίζε ή άγατημένη σου! Θυμώσατε τη χάρι της και δεν καταλόβαμε πως ήτανε χειμώνας.

» Γι' αυτήν τα κλαδάκια μας πεθαίνουν μέσα σε άνοθυάλια. Μ' ευχάριστη μπάινουμε στη φυλακή για να πεθάνουμε, φτάνει μόνο να μās γνωρίση και να μās μυρίση.

» Δεν λαχταρούμε τον ήλιο, γιατί μās φτάνει το θερμό χάδι των ματιών της. Δεν λαχταρούμε τις μοσχομυμένες πνοές, γιατί θα μās άγγιξη ή άνασπώ της.

Έτσι χλωμή, μπήκε στο σπίτι μου... Σοπαίνα... Όστόσο ή ψυχός μας φωτιόντουσαν κι' άποκρινόντουσαν ή μιά στην άλλη.

Κι' άκοιμισμένοι στο παράθυρο κοντά στο σούφροιο της ποθητής αυτής μέρας, συλλογίζομαστε το πόσο θα ύποφέρουμε άκόμα!...

» Ως τη στιγμή πού θα κλείσουν για πάντα τα μάτια μου, θα ευχάρισω το Θεό, πού με μιά τέτοια θύμηση μάγεψε τη ζωή μου.

» Ως τη στιγμή πού θα κλείσουν για πάντα τα μάτια μου, θα προφέρω τ' όνομά σου μόνο, και τ' όνομα του έρημομένου πού κήπου, πού στάθηκε για μās σε κείνες τις δυό νυχτιές, το πού μεγαλόπρεπο παλάτι...

Τά άλη του Παραδείσου δεν θα με κάνουν να λησμονήσω, ό φτωχά δέντρα της Έκοήμ, πός χάριμα κάτω από τα κλωνία σας, τέτοιας είντυχίας μεθύσι, πού μοίφεργε δάκρυα στα μάτια μου!...

Οι πλούσιοι τάπητες της Έρεής γλός, δεν θάνα τοσο βελούδινο, όπως ή γλός σου αυτή, όπου καθήσαμε, και το κελάρωμα της βρύσης του Τασνίμ, δεν θάνα τοσο μελωδικό, όπως ή πηγή σου πού έσταζε μέσ' από τα βράχια σου...

Άγατημένη, τώρα πού έφργα, θα Ξανατάς να καθήσης στον έρημομένο κήπο; Θα μορσής να κρατηής; Δεν θα πās έκει για να όνευρολήσης τον έρωτά μου και τη λύπη μου; Θα θελήσης να χάσης μιά τέτοια ευχάριστη;

Κάποιο βράδυ, έτσι σαν νάμουν μάζυ σου, πήγαινε και κάθησε χαρούμενη κάτω από τα δέντρα του κήπου της Έκοήμ και ψθύρισε τ' όνομά μου. Θα σ' άκούσοι και στον Άδη αν βρίσκουμαι, γλυκειά μου άγάτη!...

Η Σεϊλά έβλεπε ν' άπομακρύνεται το καρabanι παίρνοντας μαζί του και τους πραμματεντάδες των στολιδιών. Τα μάτια της γέμισαν δάκρυα.

— Θα Ξαναγυρίσουν, της είνε. Τότε, χωρίς άλλο, θάσο πλούσια, κι' οι πραμματεντάδες έχουν πάντα βραχιόλια και γιορντάνια.

— Ούτε τα βραχιόλια, ούτε και τα γιορντάνια συλλογίζουμαι, μου άποκρίθηκε ή Σεϊλά. Συλλογίζουμαι τα φιλιά πού μοίδωσε κάποιος γαλληκάρι πού φεύγει με το καρabanι αυτό.

— Όταν το καρabanι θα Ξανάρθη, της είνε, άλλα παλληκαρία θα φιλήσουν τα χείλη σου και θα Ξαναφύγουν. Μη ζητάς από τον έρωτα να βαστάξη περισσότερο από την ήδονή. Άγάπα, χωρίς να συλλογίζουμαι την α ό ρ ο α ν ή μέ ρ α, γιατί ή αφανή μέρα κρύβεται κάτω από έναν πέλο πού ό εντυχισμένοι έρσαστες βλέπουν το χρώμα της άγνης μονάχα. Κανείς δεν μπορεί να μαντέψη τί θα συμβή πού πέρα... Άγάπα σήμερα και μη θυμάσαι το άδιο. Αυτό είνε το μυστικό της πύ γλυκειάς άγάτης...

Είπα στην άγατημένη μου: — Τι θα κάνης, περιστέρι μου όλόλευκο, όταν πεθάνω;

Κι' ή άγατημένη μου μ' άποκρίθηκε:

— Θα γέμισο με τα δάκρυά μου ένα ποτήρι έξέχειλο. Κι' ύστερα θα πύ το μικρό αυτό νερό των ματιών μου και θα πεθάνω!...

Μεταφράσεις  
Γ. ΣΗΜΗΡΙΩΤΗ

